

## ПУТЬ РФ ОТ МОНОПОЛИИ К КОНКУРЕНЦИИ: ОСОБЕННОСТИ РОССИЙСКОЙ ПРИВАТИЗАЦИИ

Гейзе Е.В., студент гр. МУбз-161.2, 3 курс

Научный руководитель: Кулай С.В., старший преподаватель,  
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.  
Горбачева, филиала в г. Прокопьевске

**Аннотация.** В данной статье подробно рассмотрены этапы приватизации государственной собственности в России, также рассматривается исторический ход и развитие приватизационных сделок РФ. Кроме того определены особенности и проблемы российской приватизации.

**Ключевые слова:** приватизация, разгосударствление, частная собственность, экономические реформы, современная приватизация.

Приватационная реформа в нашей стране стала «рычагом», «основной движущей силой» коренных преобразований, центром экономической реформы. Вопрос о необходимости сохранения государственной собственности в рыночных отношениях не обсуждается, т. к. государственная и частная хозяйственная деятельность, сосуществуя на одном экономическом пространстве, практически всегда могут решить экономические, правовые вопросы и пробелы полноценного, конкурентного рынка. Государственная собственность переходит в рыночную систему и должна сохранить свойство главного звена всей хозяйственной цепи. В каждом государстве доля собственности различается и играет неодинаковую роль в экономике.

Приватизация — это процесс добровольной передачи государственного имущества частным лицам безвозмездно или за определенную плату [2]. При этом объектами такой сделки могут быть предприятия крупной, средней и мелкой промышленности, а также сферы услуг и сельского хозяйства, жилищный фонд и т. п.

Под приватизацией обычно понимается правовой институт сферы регулирования права собственности, означающий прекращение права собственности на определенное имущество и возникновение права частной собственности. Поскольку при приватизации всегда идет речь о прекращении права государственной собственности, то подобного рода отношениям присущ публичный элемент. Это вызывает необходимость разработки некоторых общих, установленных публично правил такого перехода права собственности.

Всего в мире насчитывается 22 формы приватизации, но в условиях российской действительности получили свое распространение только 6 из них. Это продажа акций, на аукционах, на коммерческих и

инвестиционных конкурсах, продажа ликвидируемых предприятий и сдача в аренду.

Российская приватизация берет свое начало еще в конце 80-х годов. Для этого периода, называемого спонтанной приватизацией, характерен вывод активов государственных предприятий в теневой сектор. Легализация приватизации упростила процесс перевода государственного имущества в частные руки. В таблице 1 рассмотрены временные рамки и основные методы этапов приватизации в России.

Таблица 1

Стратегия приватизации в России

Этапы приватизации	Период	Основные методы
Спонтанная	1987-1991	Вывод активов
Массовая ваучерный этап»)	1992-1994	Раздача ваучеров
Денежная	1994-1997	Продажа и репродажа активов
Перерыв	1997-2000	-
«Точечная» емя	2001 - настоящее	Продажа активов

Начало спонтанной приватизации положил процесс перестройки, когда рост полномочий местных начальников открывал им возможности для присвоения прибыли руководимого предприятия. Занимаемый руководителем пост позволял выкупать активы предприятия по балансовой стоимости, которая была существенно ниже установленной рыночной. Таким образом, в ходе первого неофициального этапа приватизации, к началу 1992 года большинство предприятий сферы услуг и легкой промышленности уже перешли в частную собственность.

Государственная программа приватизации, утвержденная в июне 1992 года, положила начало второму — массовому этапу. Согласно программе, малые предприятия подлежали продаже на торгах или напрямую сотрудникам («малая приватизация»). Часть средних и крупных предприятий промышленности была преобразована в открытые акционерные общества, 29% акций которых подлежали обязательной продаже через публичные аукционы за ваучеры («чековая приватизация»). Таким образом, подлежащие обязательной продаже предприятия торговли, общественного питания, строительства, пищевой и легкой промышленности к концу 1994 года на 60-70 % являлись частными [1].

С 1 июля 1994 начался третий — денежный этап. Его суть заключалась в постепенной продаже предприятий в частную собственность за деньги. При этом предприятие было продано лицу, предложившему наибольшую сумму, а вырученные средства планировалось потратить на инвестиционные цели. На этом Последний этап приватизации, называемый

точечным, начался в 2001 году и продолжается по сей день. Здесь упор был сделан на прозрачности сделок, а не на скорости и количестве приватизированных предприятий. Именно на этом этапе в частные руки полностью или частично перешли такие известнейшие российские компании, как Россгосстрах, Лукойл, Роснефть, Банк ВТБ, Сбербанк и другие. Всего в период с 1992 по 2006 год в стране перешли в частную собственность около 120 тысяч государственных и муниципальных предприятий [3].

Приватизация жилищного фонда берет свое начало 2 декабря 1988 в момент принятия постановления «О продаже гражданам в собственность квартир...». Согласно постановлению, каждая семья имела право на выкуп только одной квартиры или частного дома. Однако выкуп не оправдал ожиданий правительства, и 4 июля 1991 года в России была объявлена официальная добровольная приватизация жилфонда, с ограничением, что каждый гражданин имеет право приватизировать жилье только один раз в жизни. По данным Росстата, в частную собственность перешло 75 % жилищного фонда.

Вопрос о приватизации земли был поставлен лишь в 2001 году с пересмотром Земельного кодекса. Наиболее экономически значимые земли были введены в оборот, а также был провозглашен принцип единства недвижимого имущества и занимаемой им территории. В 2002 году в оборот были введены земли сельскохозяйственного назначения, но лишь порядка 8% земельного фонда страны перешло в частные руки [3].

Проблема в том, что как показали результаты 20-летней приватизационной кампании, приватизация была неподготовленной ни в экономическом, ни в правовом плане, и она имела также свои особенности: приватизация проходила в сжатые сроки, что отразилось на качестве приватизационного процесса; смена собственника на средства производства не привела к притоку внешних и внутренних инвестиций, как ожидалось; приватизация не сопровождалась функциональной реорганизацией, отсутствовала правовая база; "нечестная приватизация", которая привела к криминализации экономики и расслоению общества; отсутствие соответствующего контроля за приватизированными предприятиями.

Каковы же итоги осуществления приватизации в России? Самое главное — переход от социализма к капитализму, основным условием которого является наличие частной собственности. Однако более 80 % граждан убеждены в нечестности проведенной приватизации и готовы к пересмотру ее итогов. Возможен ли пересмотр итогов? Скорее всего нет. Конечно, в настоящее время упор может быть сделан на эффективности функционирования объектов, а не количестве переданного имущества, но обеспечение стабильности принадлежности выкупленных предприятий должно гарантироваться государством, во избежание повторной

спонтанной приватизации, способной запустить тяжелый для всей страны период денационализации.

Одним из условий рыночной экономики является отсутствие активной роли государства в тех сферах экономической деятельности, где уже существуют рыночные отношения, это должно подразумевать не сокращение государственного контроля, а изменение его форм и улучшение качества управления<sup>5</sup>. Государство должно выступать как крупный хозяйствующий субъект, участвующий в рыночной экономике и пополняющий свою казну за счет коммерческих операций с ценными бумагами, и при этом государственное предпринимательство эффективно использует государственное имущество через долевое участие в управлении акционерными обществами.

Одним из условий рыночной экономики является отсутствие активной роли государства в тех сферах экономической деятельности, где уже существуют рыночные отношения, это должно подразумевать не сокращение государственного контроля, а изменение его форм и улучшение качества управления. Государство должно выступать как крупный хозяйствующий субъект, участвующий в рыночной экономике и пополняющий свою казну за счет коммерческих операций с ценными бумагами, и при этом государственное предпринимательство эффективно использует государственное имущество через долевое участие в управлении акционерными обществами.

Вывод: приватизация не достигла своей главной экономической и социальной цели — создать мощный средний класс, который во всех развитых странах является важнейшей опорой общества, гарантом его стабильного развития. Многочисленные проявления в РФ в пореформенный период экономической, социальной и политической нестабильности во многом являются результатом именно этого обстоятельства. В России уже пройдены крупные этапы приватизации, но все еще продолжается концентрация полномочий предприятий и населения, обеспечивающих эффективные формы собственности.

## Список литературы

1. Бандурин В. В., Кузнецов В. Ю. Управление федеральной собственностью в условиях переходной экономики. М.: Наука и экономика, 2013. С. 126.
2. Балацкий Е. В. Отчет группы исполнителей ЛАФР НИУ ВШЭ по проекту с компанией "Прайсвотерхаус Куперс Раши Б. В." (Нидерланды) (филиал в г. М.): Теплова Т. В., Яровская А. В., Рассадкин Л., Погосян Ю., Чеснокова М., 2016. С. 226.
3. Зельдер А. Г., Ширяева Р. И. Приватизация в России: новый этап, неучтенный опыт и возможная альтернатива // Экономические науки. 2017. № 1(86). С. 48
4. Коптев В. П. Российская приватизация и формирование национальной модели управления предприятием // Вестник Челябинского государственного университета. 2016. № 31. С. 145.
5. Магомедова К. М. Совершенствование управления акционерными обществами с государственным участием: региональный аспект. Монография. Махачкала, 2014. С. 115.